

如何解读新版美国国家安全战略报告

新华社华盛顿12月5日电 (记者 徐剑梅)白宫4日深夜发布美国国家安全战略报告,聚焦美国“核心国家利益”,强调西半球优先,尖锐批评欧洲,淡化恐怖主义威胁,力图在亚太地区维持高强度但可控的大国竞争,期望实现对外承诺与内部能力之间的再平衡。

这份长达33页的报告中提出哪些新战略?美国全球军事存在如何调整?反映了特朗普政府怎样的安全观和世界观?

宣扬对拉美“干预权”

1823年,美国总统门罗提出“门罗主义”,警告欧洲列强不要介入美洲事务。此次新版美国国家安全战略报告首次提出“门罗主义”的“特朗普推论”,称美国将“主张并执行‘特朗普推论’,作为‘门罗主义’的新时代版本”,以确立美国在西半球的首要地位。

报告把西半球描述为美国边境安全、关键供应链和地缘政治竞争的“前沿”,而“特朗普推论”的目标包括:预防和遏制大规模移民潮;“必要时使用致命武力”打击贩毒集团;阻止“外国对势力”控制西半球关键资产;“确保美国持续享有关键战略要地的使用权”;加强在拉美军事部署;在具有战略意义的地点建立或扩大通道;把援助和贸易与对拉美国家关系挂钩。

分析人士认为,这将促使美国在情报、军事、执法和经济战略等领域向西半球投入更多资源,实质是“趾高气扬”地宣布美国对拉美的干预权。报告提出美国“倾向于

不干涉主义”,但一年来,特朗普政府明显加强对拉美国家的经济施压和政治干预。

结合当前剑拔弩张的美局势,美国智库大西洋理事会专家认为,报告传递两大信号:美国在加勒比海进行30多年来最大规模军事部署不是暂时现象;美在委内瑞拉最终目标是推翻马杜罗政府,扶植亲美政权。

调整全球军事存在

报告在强调西半球优先的同时,表示要相应“重新调整美国的全球军事存在”,减少“对美国国家安全相对重要性下降地区”的军事资源投放。

报告没有具体点明哪些地区相对重要性下降,但有专家解读,从报告看,欧洲、中东和非洲在美国内外安全政策上的优先度都有所下降。

从报告内容看,特朗普政府调整全球军事存在主要有以下思路。

首先,谋求减轻全球安全负担。一是强调盟友和伙伴必须结束“搭便车”,承担其所在地区主要防务责任。二是强调美国要避免陷入代价巨大的“永久战争”,避免地区冲突升级为洲际和全球战争。三是总体淡化恐怖主义威胁。

其次,谋求“重建与俄罗斯的战略稳定”。报告称美国的核心利益是尽快结束乌克兰危机,指责欧洲阻挠美国结束危机的努力,表示美国将阻止北约不断扩张,并质疑未来跨大西洋同盟关系的可靠性。

再次,推动美国再工业化,“重

建国防工业基础”。报告将经济安全视为国家安全基础,指出美国不仅需在人工智能、量子计算和超级计算机等领域占据主导地位,还需要强大的国防工业和制造业基础。报告要求扩大美国获取全球关键矿产的渠道,强调必须避免在关键供应链和技术环节上受制于人;呼吁加强美国的“能源主导”和“金融主导”地位,维护美国经济、产业基础和科技创新能力的长期优势。

报告称,“中东地区主导美国外交政策长期规划和日常执行的时代已经结束”。然而,美国智库卡托研究所研究员乔恩·霍夫曼认为,美国迄今仍深陷中东事务,“特朗普是否有政治意愿从根本上改变中东政策路线,还有待观察”。

报告没有具体点明哪些地区相对重要性下降,但有专家解读,从报告看,欧洲、中东和非洲在美国内外安全政策上的优先度都有所下降。

从报告内容看,特朗普政府调整全球军事存在主要有以下思路。

首先,谋求减轻全球安全负担。一是强调盟友和伙伴必须结束“搭便车”,承担其所在地区主要防务责任。二是强调美国要避免陷入代价巨大的“永久战争”,避免地区冲突升级为洲际和全球战争。三是总体淡化恐怖主义威胁。

其次,谋求“重建与俄罗斯的战略稳定”。报告称美国的核心利益是尽快结束乌克兰危机,指责欧洲阻挠美国结束危机的努力,表示美国将阻止北约不断扩张,并质疑未来跨大西洋同盟关系的可靠性。

再次,推动美国再工业化,“重

不能允许以“寻求全球人才”为名开放美国劳动力市场,损害美国工人利益。

报告针对欧洲的措辞火药味十足,呼应了美国副总统万斯年初在慕尼黑安全会议上的讲话,警告欧洲因移民政策、经济停滞、欧盟等跨国机构监管、出生率下降、自信心丧失等原因,面临“文明消亡的严峻前景”,而美国要“帮助欧洲纠正其当前的发展轨迹”以及“在欧洲各国内部培养抵抗(当前发展趋势)的力量”。

意大利国际事务研究所所长纳塔莉·托奇评论说,这表明特朗普政府优先发展美俄关系的意愿,而欧洲在乌克兰危机和欧洲大陆安全问题上“孤立无援”。

美国“战争困境”网站评论编辑里克·兰德格拉夫认为,报告显示,美国如今看待自身安全的方式比以往更加内向、更加狭隘。

但值得注意的是,报告在反对美国“独自支撑”世界秩序的同时,一再表示“美国不能允许任何国家变得过于强大,以至于能够威胁美国利益”,“我们也必须阻止其他国家实现全球或地区主导”。强权逻辑在报告中也体现无遗。报告不仅延续“以实力求和平”的口号,还直言不讳地说:“大国、富国和强国拥有超大的影响力,这是国际关系中一个永恒不变的真理。”

《外交政策》杂志刊文认为,报告“旨在有选择地将美国总统的世界观强加于全球”。《经济学人》周刊评论说,报告“沦为赤裸裸的权力炫耀”。

高市大肆发债难纾涨价困境

记者手记

新华社东京12月6日电(记者 刘春燕)日本首相高市早苗日前推动内阁批准总规模达18.3万亿日元(1美元约合155日元)的补充预算案。虽尚未获得国会批准,这一靠大规模发债筹款的普遍预算已引发日本媒体和专家普遍忧虑。

日本舆论认为,高市以“落实物价对策”之名编制巨额补充预算、推出大规模经济刺激计划,“刷存在感”是最大目的,无法让日本摆脱物价持续上涨的困境。

对于债务余额占国内生产总值比重高达240%的日本政府来说,减税、补贴等大规模财政支出计划,势必加重债务负担,加剧日元贬值,进一步推高日本物价。

受日元贬值、进口商品价格上涨等因素影响,近年日本物价持续上涨。日本总务省报告显示,截至今年10月,日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数已连续50个月同比上升。日本企业信用调查公司帝国数据库日前公布的调查结果显示,2025年日本累计有20609种食品价格上涨,较去年的12520种大幅增加约65%。

高市多次强调,物价对策是其内阁的最优先议题。此次大规模经济刺激计划的措施包括下调汽油和柴油税、扩大冬季电费及燃气费补贴、提高个人所得税征税门槛等。但事实上,工资涨幅追不上物价涨幅,实际工资持续下降,日本民众的消费体验最为真切。

日本农林水产省11月中旬公布的数据显示,日本全国超市销售的5公斤装大米平均价格涨至4316日元,又创历史新高。

记者发现,不少日本民众对经济刺激计划并不看好。正在超市大米货柜前犹豫不决的家庭主妇重田说:“补贴政策只能暂时缓解涨价之苦,长期来看,肯定会推动物价进一步上涨。”

市场预计高市内阁将继续无度扩张财政、大肆发债,因此,投资者对日本财政可持续性的质疑声日渐高涨。近日,日本长期国债普遍遭到抛售,收益率接连突破历史新高。4日,作为长期利率指标的新发10年期国债收益率一度升至1.935%,创下2007年7月以来的新高。

曾担任日本央行审议委员的野村综合研究所研究员木内登英在多个场合呼吁高市内阁倾听市场的声音。自高市就任自民党总裁以来,日本长期、超长期国债收益率持续上升,日元不断贬值,这种罕见情形可谓市场对日本政府敲响的警钟。

舆论认为,高市的扩张性财政政策不仅会造成国债收益率上涨、日元贬值和物价上涨,还可能令金融市场陷入混乱。金融分析师田渊直也指出,债券价格持续下跌释放危险信号,致使债券基金和对冲基金遭受巨大损失。

日本东京大学名誉教授上野千鹤子在社交媒体表示,18.3万亿美元的补充预算中竟有11.7万亿美元要靠新发国债筹措,真忍不住想把这届政府称作“亡国”内阁。

奈飞与华纳兄弟探索公司达成收购协议

据新华社洛杉矶12月5日电(记者 黄恒)美国互联网媒体公司奈飞公司5日宣布,与华纳兄弟探索公司达成协议,收购后者的电视、电影制作室和流媒体业务,交易总价827亿美元。

根据双方联合发布的声明,奈飞将以现金和换股方式,每股作价27.75美元收购华纳兄弟探索公司股票,共计720亿美元,同时奈飞承担华纳兄弟探索公司的债务,二者

累加交易总额为827亿美元。

根据收购协议,奈飞将并购华纳兄弟探索公司部分业务,包括华纳兄弟电影集团、华纳兄弟电视公司,以及HBO电视网和HBO Max流媒体平台等。

目前这一交易仍需获得美司法部、联邦贸易委员会和华纳兄弟探索公司股东的批准,方能生效。如未获监管部门批准,奈飞将支付50亿美元解约费。

英国考虑向乌移交俄被冻结资产 美国反对动用俄资产援乌

新华社基辅12月5日电(记者 李东旭)据乌克兰媒体5日报道,英国正考虑将价值80亿英镑的俄罗斯被冻结资产移交给乌克兰,而美国则呼吁欧洲国家不要同意利用俄罗斯被冻结资产向乌克兰提供“赔偿贷款”。

乌克兰国家通讯社当天援引

英国《泰晤士报》报道说,英国同时还与欧盟、加拿大和其他伙伴努力就向乌方移交价值1300亿美元的俄被冻结资产达成共识,这笔资金将能满足未来两年乌克兰三分之二的财政需求。

另据乌克兰国际文传电讯社5日援引彭博社报道说,美方认

为俄被冻结资产应成为促使俄乌达成停火协议的“施压工具”,而非“推动战争延续的工具”。美国总统特朗普可能从来都不支持欧洲利用俄被冻结资产援乌,因为美方希望将这些资产投入到乌克兰战后“重建投资基金”等处。

欧盟委员会主席冯德莱恩3日提出新版用俄罗斯遭冻结资产援助乌克兰的方案,金额从先前的至多1860亿美元缩减至大约1050亿美元。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃4日说,俄方将对欧盟可能采取的没收俄被冻结资产的行为进行回应。

另据乌克兰国际文传电讯社5日援引彭博社报道说,美方认

为俄被冻结资产应成为促使俄乌达成停火协议的“施压工具”,而非“推动战争延续的工具”。美国总统特朗普可能从来都不支持欧洲利用俄被冻结资产援乌,因为美方希望将这些资产投入到乌克兰战后“重建投资基金”等处。

欧盟委员会主席冯德莱恩3日提出新版用俄罗斯遭冻结资产援助乌克兰的方案,金额从先前的至多1860亿美元缩减至大约1050亿美元。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃4日说,俄方将对欧盟可能采取的没收俄被冻结资产的行为进行回应。

另据乌克兰国际文传电讯社5日援引彭博社报道说,美方认

为俄被冻结资产应成为促使俄乌达成停火协议的“施压工具”,而非“推动战争延续的工具”。美国总统特朗普可能从来都不支持欧洲利用俄被冻结资产援乌,因为美方希望将这些资产投入到乌克兰战后“重建投资基金”等处。

另据乌克兰国际文传电讯社5日援引彭博社报道说,美方认